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nella Cassa di previdenza, ora, ba s t ano a 
man tene re quel sussidio di 10 lire, che è 
s t a to da to in questi anni e che si po t rà dare per 
alcuni altr i ann i ; sussidio che non è piccolo, 

' q u a n d o pensiamo che la Cassa belga, n a t a 
dopo questa nostra , dà meno di noi: dà f ran-
chi 3,60 come minimo a chi ne v e m 6, e 9 
come massimo a chi ne versi 15, ogni anno, 
per assicurarsi la vecchiaia. F o r t e di que-
s ta esperienza del passa to , e con l ' in ten-
zione nobilissima di valermi, a iu ta to bene 
dai miei funz ionar i che presiedono a tali 
servizi, del l 'opera delle società di mu tuo 
soccorso, dell 'opera delle cooperat ive e del-
l ' a iu to di t u t t i gli uomini di cuore, io son 
sicuro che la Cassa, v in te le es i tanze inevi-
tabil i dei prim1' anni , po t r à con t inuare il 
suo fa ta le andare , e lo po t r à con t inuare 
con piena sicurezza: perchè è certo che, il 
giorno che si t rovasse alle s t r e t t e di mezzi, 
il P a r l a m e n t o i ta l iano non mancherebbe , 
con gli avved iment i che l 'onorevole Eo-
mussi ha c i ta to e con altr i che sono già 
s ta t i s tud ia t i e che a t t endono il loro t empo 
felice per poter essere p resen ta t i ai col-
leghi, po t r à r inforzare la sua v i t a finanzia-
ria, e r inforzare, se mi si p e r m e t t e di dirlo, 
la sua vi ta morale, a benefìcio di t u t t i gli 
operai del nostro paese. (Vive approva-
zioni). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole Eomuss i , per dire se sia, o no, 
sodisfat to . 

EOMUSSI . Eingrazio il signor ministro, 
delle parole con le quali ha voluto cortese-
mente r ispondermi. Sono lieto di aver mosso 
questa in terpel lanza : perchè ho da to a lui 
occasione di fa re un così bel discorso.. . 

EAVA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. È b o n t à sua. 

EOMUSSI . ...e svolgere così o t t ime idee. 
Mi dispiace so l tan to che non abbia toccato il 
t a s to fondamenta le , quello sul quale avevo 
fonda to le mie poche osservazioni; voglio dire 
della t enu i t à della pensione che si dà al-
l 'operaio. Perchè era su questo, che io avrei 
voluto sent ire qualche cosa di posit ivo ; e 
magari il ministro del tesoro dire : noi apri-
remo la f o n t e dalla quale sca tur i rà non il 
largo fiume t r ionfan te , ma almeno il ru-
scelletto che i rr igherà di linfe cont inue la 
Cassa pensioni. Questo io speravo : perchè 
quanto mi ha osservato l 'egregio ministro 
E a v a circa ai modi morali di diffusione 
dell 'idea, corr isponde a quan to ho det to . 
Ma mi pe rme t to r ipetere che il povero pro-
fessore Eabbeno , rapi toci dalla morte , la-
mentando che ques ta Cassa v iva di bric-

ciole, voleva significare che vive sugli avanz 1 

dei bigliett i fuor i di corso, vive su quel 
poco che si può guadagnare da un rispar-
mio f a t t o e di speranza; ma manca sempre 
di que l l ' abbondante , ind ipenden te concorso 
che è nei desideri nostri . 

Lo ringrazio delle parole buone che ha ri-
volte alle società di m u t u o soccorso, le quali 
io non credo pun to siano le foglie secche 
dell 'albero della previdenza, ma bensì siano 
sempre il f o n d a m e n t o del nostro vivere ci-
vile e sociale. Egli ha ci ta to, ral legrando-
sene, l ' aumen to del capitale ; ed io avrei 
voluto che avesse potu to , invece, d i rmi : voi 
avete sbagliato la cifra degli inscr i t t i perchè 
la cifra di questi iscrit t i è molto maggiore. . . 

EAYA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. E h , ma la ver i tà ! 

E O M U S S I . . . .Io avrei desiderato, non 
l ' aumen to del capitale, ma l ' aumen to degli 
inscr i t t i alla Cassa pensioni.. . 

EAYA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Verranno, 

EOMUSSI . Speriamolo ! Ma, ad ogni 
modo, non credo siano s ta te del t u t t o inu-
tili le discussioni che qui abbiamo f a t t e , 
perchè serviranno a risvegliare un poco l ' idea 
di questa Cassa pensioni per la vecchiaia, 
e chi sa, forse, che le parole così buone del 
ministro, diffuse con la pubbl ic i tà la quale 
ha t u t t o ciò che p a r t e da questa maggior 
t r ibuna del paese, non abbiano ad eccitare 
i lavorator i ad iscriversi con maggior fervore 
alla nostra Cassa pensioni. (Benissimo !) 

P E E S I D E N T E . Così è esauri ta l ' in ter-
pellanza dell 'onorevole Eomussi . 

Sull'ordine del giorno. 

P R E S I D E N T E . Nella seduta di lunedi 
avrà luogo lo svolgimento delle in terroga-
zioni e delle interpel lanze. 

Nella sedu ta di martedì , dopo la votazione 
segreta dei disegni di legge che abbiamo di-
scusso oggi, incomincerà la discussione in 
p r ima l e t tu ra del disegno di modificazioni 
a l l 'o rd inamento giudiziario r e l a t ivamen te 
alle guarent igie e alla disciplina della magi-
s t r a t u r a . Nel dubbio che la discussione di 
questo disegno di legge non debba occu-
pare molto tempo, credo oppor tuno di iscri-
vere, sempre che sia possibile, la discus-
sione in p r ima l e t t u r a dell 'a l tro disegno di 
legge presenta to dal ministro del tesoro; inol-
t re , poiché non posso sapere se dalla distri-
buzione del disegno stesso, dopo che sia 
s t ampa to , po t r anno decorrere i qua t t ro 


